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STOSUNEK DO RZĄDU,  PREMIERA I OPOZYCJI PARLAMENTARNEJ

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (179) zrealizowano w dniach 1-2, 9-10 kwietnia 2005 roku
na  liczącej 1100 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków.

CBOS

 W kwietniu stosunek do gabinetu Marka Belki nieznacznie się

poprawił. W porównaniu z  marcowym pomiarem odsetek jego

zwolenników wzrósł o  3 punkty - do 18%. Nie zmieniła się natomiast

liczebność przeciwników obecnego rządu (38%) ani  liczebność osób

mających do niego stosunek obojętny (też 38%).

 Niewielką poprawę odnotowaliśmy w ocenach działalności rządu.

Pozytywnie o jego dotychczasowych dokonaniach wypowiada się

21% Polaków (wzrost od marca o 4 punkty), jednak większość (57%)

nadal ma w tej sprawie opinię krytyczną.

 Nieznacznie lepsze niż przed miesiącem są także oceny polityki

gospodarczej rządu. O tym, że stwarza ona szanse poprawy sytuacji

ekonomicznej kraju, przekonanych jest obecnie 17% badanych

(wzrost o 3 punkty). Nadal jednak większość respondentów (64%)

uważa, że polityka tego gabinetu nie przyczyni się do poprawy stanu

gospodarki. Osoby mające złe zdanie o polityce gospodarczej rządu

nie przewidują pogorszenia stanu gospodarki - w większości sądzą, że

jej stan w  ciągu najbliższego roku się nie zmieni.

 Od marca prawie nie zmienił się stosunek Polaków do premiera

Marka Belki. Zadowolenie z  faktu, że jest on premierem, deklaruje

obecnie 23% respondentów (wzrost o 2 punkty), ale niezadowolonych

jest ponad dwukrotnie więcej (53%).

 Negatywne oceny pracy rządu nie oznaczają, że Polacy dobrze

oceniają działalność opozycji w parlamencie. Dezaprobata jej działań

(45%) jest dwukrotnie częstsza niż aprobata (22%), przy czym duża

grupa respondentów (33%) nie ma na ten temat wyrobionego zdania.

Osoby dobrze oceniające działania rządu wystawiają też opozycji

nieco lepsze oceny niż inni.



Kwietniowy sondaż1 był realizowany w okresie szczególnym, naznaczonym śmiercią

papieża Jana Pawła II. Wydarzenie to usunęło z mediów i, jak należy przypuszczać, ze

zbiorowej świadomości wszelkie bieżące kwestie polityczne. 

Sondaż był przeprowadzony już po ustąpieniu z rządu wicepremiera Jerzego Hausnera

i po oświadczeniu przez premiera Marka Belkę, że na początku maja po złożeniu dymisji

włączy się w tworzenie Partii Demokratycznej.

Kwiecień przyniósł minimalną poprawę ocen rządu. W marcu opinie na jego temat

mierzone za pomocą wszystkich stosowanych przez nas wskaźników wyraźnie się

pogorszyły, a obecna niewielka poprawa nie zmienia faktu, że obecnie większość Polaków

negatywnie ocenia pracę rządu i premiera.

Stosunek do gabinetu Marka Belki nieznacznie się poprawił. W porównaniu

z  sondażem marcowym odsetek zwolenników rządu wzrósł o  3 punkty (do 18%) przy

niezmienionej liczbie przeciwników (38%). Tyle samo osób co przed miesiącem (38%) ma do

obecnego rządu stosunek obojętny.

Tabela 1
Wskazania respondentów według terminów badań

Stosunek do rządu III IV* VI VII VIII IX X XI XII I II III IV

2004 2005

w procentach

Zwolennicy 11 8 18 20 30 22 19 20 17 25 20 15 18
Przeciwnicy 58 56 30 22 27 24 29 29 28 30 26 38 38
Obojętni 27 33 42 49 33 44 44 42 45 40 48 38 38

Trudno powiedzieć 4 3 10 9 10 10 8 9 9 6 6 9 6
* Do kwietnia 2004 roku wskazania dotyczyły rządu Leszka Millera, a od czerwca - rządu Marka Belki

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (179) zrealizowano w dniach 1-2, 9-10 kwietnia 2005 roku
na  liczącej 1100 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków.
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Poparciu dla rządu sprzyja zadowolenie z własnych warunków materialnych (zob.

tabele aneksowe). Wśród osób niezadowolonych ze swojego stanu majątkowego jest

o  połowę mniej zwolenników obecnego gabinetu niż wśród zadowolonych. Na stosunek do

rządu mają też wpływ wykształcenie i miejsce zamieszkania badanych. Respondenci

z  największych miast są bardziej skłonni popierać rząd niż mieszkańcy małych miast i wsi.

Wśród osób z  wykształceniem wyższym i średnim więcej jest zwolenników gabinetu

rządowego niż wśród mających wykształcenie zasadnicze zawodowe i podstawowe.

Badani o poglądach lewicowych najczęściej (ponad dwie piąte wskazań w tej grupie)

zaliczają się do zwolenników rządu. Wśród osób identyfikujących się z prawicą przeważają

przeciwnicy tego gabinetu, natomiast  wśród deklarujących poglądy centrowe przeciwników

jest więcej niż zwolenników, ale największą grupę stanowią obojętni.

Potencjalni wyborcy partii lewicowych (SLD, SdPl, UP) to w większości zwolennicy

rządu. W elektoracie PO przeciwnicy obecnego gabinetu stanowią co prawda największą

grupę, ale zwolenników jest więcej niż w innych partiach opozycyjnych. W elektoratach LPR,

Samoobrony i PiS zwolennicy stanowią niewielką część, a najwięcej jest osób niechętnych

rządowi. Respondenci niezdecydowani, na którą partię głosować w ewentualnych wyborach,

i  niezamierzający brać w nich udziału najczęściej deklarują stosunek obojętny.
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Tabela  2
Stosunek do rządu

zwolennicy obojętni przeciwnicy Trudno powiedziećPotencjalne elektoraty*

w procentach

SLD, SdPl, UP 58 23 16 3

PO 31 27 40 1

Samoobrona 16 35 47 3

LPR 14 31 52 3

PiS 13 35 51 1

Niezdecydowani 15 46 28 12

Niedeklarujący udziału
w  wyborach 14 43 36 7
* Określone na podstawie deklaracji głosowania w potencjalnych wyborach parlamentarnych. Wyborców SLD,
SdPl i UP potraktowano łącznie z powodu zbyt małych ich liczebności w badanej próbie

Niewielką poprawę odnotowaliśmy w ocenach działalności rządu. Obecnie

pozytywnie o jego dotychczasowych dokonaniach wypowiada się 21% Polaków (o  4  punkty

więcej niż przed miesiącem). Jednak większość (57%) jest nadal przeciwnego zdania.

CBOS
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Tabela 3
Wskazania respondentów według terminów badań

2004 2005

II III IV* VII VIII IX X XI XII I II III IV

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki
działalności rządu premiera
Marka Belki od czasu objęcia
przezeń władzy?

w procentach

Dobrze 12 8 9 15 28 27 25 26 22 32 27 17 21
Źle 78 82 82 33 33 37 43 45 47 45 46 58 57

Trudno powiedzieć 10 10 9 52 38 36 31 29 31 23 27 25 22
* Do kwietnia 2004 roku wskazania dotyczyły rządu Leszka Millera, a od lipca - rządu Marka Belki

Wyborcy partii lewicowych najczęściej dobrze oceniają efekty dotychczasowej

działalności rządu Marka Belki. Odmiennego zdania jest większość badanych skłonnych

poprzeć w wyborach PO, PiS, Samoobronę i LPR. Krytyczną opinię o pracy urzędującego

gabinetu mają w większości również osoby niedeklarujące udziału w głosowaniu.

Tabela 4
Oceny wyników działalności rządu

Potencjalne elektoraty* dobre złe Trudno powiedzieć

w procentach

SLD, SdPl, UP 59 31 9

PO 35 55 10

PiS 25 65 10

Samoobrona 13 60 27

LPR 11 79 10

Niezdecydowani 20 49 31

Niedeklarujący udziału w wyborach 16 57 26
* Określone na podstawie deklaracji głosowania w potencjalnych wyborach parlamentarnych. Wyborców SLD,
SdPl i UP potraktowano łącznie z powodu zbyt małych ich liczebności w badanej próbie

Nieznacznie lepsze niż przed miesiącem są także oceny polityki gospodarczej rządu.

O  tym, że stwarza ona szanse poprawy sytuacji ekonomicznej kraju, przekonanych jest

obecnie 17% Polaków (wzrost o 3 punkty). Jednak blisko dwie trzecie respondentów (64%)

uważa, że polityka gabinetu Marka Belki nie przyczyni się do poprawy stanu gospodarki.
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Tabela 5
Wskazania respondentów według terminów badań

2004 2005

III IV* VI VII VIII IX X XI XII I II III IV

Czy, Pana(i) zdaniem,
obecny rząd stwarza
szanse poprawy sytuacji
gospodarczej?

w procentach

Tak 12 9 21 26 34 29 27 25 23 28 24 14 17
Nie 79 81 52 46 42 48 49 51 53 52 54 65 64

Trudno powiedzieć 9 10 27 28 24 23 24 24 24 21 21 21 19
* Do kwietnia 2004 roku wskazania dotyczyły rządu Leszka Millera, a od czerwca - rządu Marka Belki

CBOS
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Osoby dobrze oceniające politykę gospodarczą rządu stosunkowo często (ponad dwie

piąte wskazań) liczą na poprawę stanu gospodarki lub uważają, że jej stan się przynajmniej

nie pogorszy. Jednak również respondenci mający złe zdanie o działaniach rządu w sferze

ekonomii nie przewidują pogorszenia sytuacji gospodarczej - w większości sądzą, że

pozostanie ona bez zmian.
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Tabela 6
Prognoza rozwoju sytuacji gospodarczej w ciągu najbliższego roku

poprawa brak zmian pogorszenie Trudno
powiedzieć

Czy polityka obecnego rządu
stwarza szansę poprawy sytuacji
gospodarczej?

w procentach

Tak 44 44 7 5

Nie 16 59 17 8

      Trudno powiedzieć 20 42 8 30

Od marca prawie nie zmienił się stosunek Polaków do premiera Marka Belki.

Zadowolenie z  faktu, że jest on szefem rządu, deklaruje obecnie 23% respondentów (wzrost

o  2 punkty), ale ponad dwukrotnie więcej (53%) jest niezadowolonych.

Tabela 7
Wskazania respondentów według terminów badań

2004 2005

III IV* VI VII VIII IX X XI XII I II III IV

Czy jest Pan(i) zadowolony(a)
z tego, że na czele rządu stoi
Marek Belka?

w procentach

Tak 10 9 24 25 35 31 30 30 27 32 31 21 23
Nie 75 78 42 38 37 37 41 40 45 42 40 52 53

Trudno powiedzieć 14 13 34 37 28 32 29 30 28 27 29 27 24
* Do kwietnia 2004 roku pytanie dotyczyło Leszka Millera

CBOS
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Mimo iż Marek Belka publicznie zadeklarował, że opuści SLD i po swojej dymisji

zaangażuje się w tworzenie Partii Demokratycznej, wyborcy ugrupowań lewicowych ciągle

są zadowoleni, że stoi on na czele rządu. Wśród zwolenników partii opozycyjnych aprobatę

premiera nieco częściej wyraża elektorat PO niż wyborcy PiS. Znacznie mniejsze jest

zadowolenie z szefa rządu w elektoratach Samoobrony czy LPR.

Tabela 8
Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego,
 że na czele rządu stoi Marek Belka?

Tak Nie Trudno powiedzieć
Potencjalne elektoraty*

w procentach

SLD, SdPl, UP 64 22 14

PO 37 53 10

PiS 25 62 13

Samoobrona 12 67 21

LPR 12 79 9

Niezdecydowani 33 32 35

Niedeklarujący udziału w wyborach 17 56 27
* Określone na podstawie deklaracji głosowania w potencjalnych wyborach parlamentarnych. Wyborców SLD,
SdPl i UP potraktowano łącznie z powodu zbyt małych ich liczebności w badanej próbie

OCENY DZIAŁALNOŚCI OPOZYCJI PARLAMENTARNEJ

Negatywne oceny pracy rządu nie oznaczają, że Polacy dobrze oceniają działalność

opozycji w parlamencie. Dezaprobata jej działań (45%) jest dwukrotnie częstsza niż aprobata

(22%), przy czym duża grupa respondentów (33%) nie ma na ten temat wyrobionego zdania.

Tabela 9
Wskazania respondentów według terminów badań
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X
‘04

IV
‘05

Oceny działalności
opozycji
w  parlamencie

w procentach

Dobre 40 33 36 30 39 40 23 22 20 26 23 25 22

Złe 31 33 33 36 30 25 41 44 44 42 40 41 45

 Trudno powiedzieć 29 34 31 34 31 35 37 34 36 32 37 34 33
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Działania opozycji są najlepiej postrzegane przez potencjalnych wyborców PiS, wśród

których dobre oceny przeważają nad złymi. Elektorat PO jest w tej sprawie podzielony,

natomiast wyborcy LPR i Samoobrony częściej wypowiadają się w tej sprawie krytycznie niż

pozytywnie. Osoby chcące głosować na partie lewicowe w większości źle oceniają działania

opozycji parlamentarnej.

Tabela 10
Oceny działalności opozycji w  parlamencie

dobra zła Trudno powiedziećPotencjalne elektoraty*

w procentach

PiS 48 39 14

PO 38 42 20

LPR 27 53 20

Samoobrona 17 46 37

SLD, SdPl, UP 17 72 11

Niezdecydowani 21 34 44

Niedeklarujący udziału w wyborach 15 45 40
* Określone na podstawie deklaracji głosowania w potencjalnych wyborach parlamentarnych. Wyborców SLD,
SdPl i UP potraktowano łącznie z powodu zbyt małych ich liczebności w badanej próbie

Paradoksalnie, osoby dobrze oceniające działalność rządu wystawiają też opozycji

nieco lepsze oceny niż inni. Prawdopodobnie opinie na temat rządu i opozycji są pochodną

ogólniejszych postaw wobec elit politycznych. Respondenci mający stosunkowo lepsze

zdanie na ich temat lepiej oceniają zarówno tę ich część, która znajduje się u władzy, jak i

będącą obecnie w opozycji.

Tabela 11
Oceny działalności opozycji w  parlamencie

dobre złe Trudno powiedziećOceny wyników działalności rządu

w procentach

Dobre 34 49 17

Złe 22 52 26

    Trudno powiedzieć 11 24 65



- 9 -

Niewielka poprawa notowań rządu (mierzonych różnymi wskaźnikami) przypadła na

szczególny okres. Śmierć papieża, żałoba i wydarzenia związane z jego odejściem usunęły

w  cień bieżącą politykę. Możliwe, że właśnie dlatego rząd uzyskał nieco lepsze oceny - nie

był narażony na codzienne ataki swoich licznych oponentów.

Kwietniowy sondaż jest pierwszym przeprowadzonym w sytuacji, kiedy premier

publicznie zadeklarował poparcie dla opozycyjnej partii politycznej. Nie zmieniło to jednak

dobrych ocen, jakie uzyskuje on sam i jego gabinet wśród (obecnie stosunkowo nielicznych)

potencjalnych wyborców ugrupowań lewicowych.

Opracował

Michał WENZEL



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do rządu

                                                                                                     (%)
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬────────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                           │                            │Zwolennicy│Przeciwnicy │ Obojętni │  Trudno  │  Liczba  │
                           │                            │          │            │          │powiedzieć│   osób   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Ogółem                      │     18   │     38     │     38   │      6   │   1099   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Płeć                        │          │            │          │          │          │
                           │  Mężczyźni                 │     19   │     44     │     32   │      5   │    523   │
                           │  Kobiety                   │     18   │     31     │     44   │      7   │    576   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Wiek                        │          │            │          │          │          │
                           │  18-24 lat                 │     15   │     40     │     40   │      5   │    170   │
                           │  25-34                     │     20   │     36     │     41   │      3   │    209   │
                           │  35-44                     │     21   │     39     │     35   │      5   │    176   │
                           │  45-54                     │     15   │     42     │     39   │      4   │    229   │
                           │  55-64                     │     21   │     37     │     36   │      7   │    134   │
                           │  65 lat i więcej           │     19   │     29     │     37   │     15   │    181   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Miejsce zamieszkania        │          │            │          │          │          │
                           │  Wieś                      │     13   │     33     │     44   │      9   │    399   │
                           │  Miasto do 20 tys.         │     14   │     39     │     43   │      4   │    136   │
                           │  20-100 tys.               │     19   │     33     │     40   │      8   │    213   │
                           │  101-500 tys.              │     24   │     40     │     32   │      4   │    211   │
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     27   │     49     │     23   │      2   │    139   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Wykształcenie               │          │            │          │          │          │
                           │  Podstawowe                │     12   │     31     │     44   │     13   │    318   │
                           │  Zasadnicze zawodowe       │     15   │     38     │     42   │      5   │    279   │
                           │  Średnie                   │     22   │     41     │     34   │      3   │    382   │
                           │  Wyższe                    │     29   │     41     │     28   │      2   │    120   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │            │          │          │          │
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     27   │     45     │     28   │      0   │     68   │
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     29   │     35     │     33   │      4   │    110   │
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     17   │     50     │     33   │      1   │     84   │
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     17   │     50     │     28   │      6   │     98   │
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │      9   │     44     │     43   │      4   │     50   │
                           │  Rolnicy                   │     16   │     29     │     46   │     10   │     58   │
                           │  Pracujący na własny rach. │     16   │     55     │     29   │      0   │     27   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Bierni zawodowo             │          │            │          │          │          │
                           │  Renciści                  │     15   │     28     │     46   │     10   │    122   │
                           │  Emeryci                   │     22   │     32     │     36   │     11   │    231   │
                           │  Uczniowie i studenci      │     20   │     37     │     36   │      7   │     67   │
                           │  Bezrobotni                │     13   │     34     │     50   │      4   │    129   │
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     10   │     37     │     49   │      4   │     54   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Pracuje w:                  │          │            │          │          │          │
                           │  inst. państw., publicznej │     27   │     39     │     31   │      3   │    151   │
                           │  spółce właścicieli        │          │            │          │          │          │
                           │   prywatnych i państwa     │     18   │     52     │     28   │      1   │     83   │
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     15   │     46     │     35   │      4   │    208   │
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     16   │     31     │     48   │      5   │     57   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Dochody na jedną osobę      │          │            │          │          │          │
                           │  Do 300 zł                 │     10   │     41     │     47   │      2   │    163   │
                           │  301-500                   │     15   │     35     │     45   │      5   │    197   │
                           │  501-900                   │     21   │     39     │     34   │      6   │    257   │
                           │  901-1200                  │     22   │     42     │     30   │      6   │     85   │
                           │  Powyżej 1200 zł           │     40   │     31     │     24   │      4   │     69   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │            │          │          │          │
                           │  Złe                       │     13   │     39     │     42   │      6   │    375   │
                           │  Średnie                   │     18   │     38     │     37   │      7   │    444   │
                           │  Dobre                     │     26   │     33     │     36   │      5   │    278   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Udział w prakt. religijnych │          │            │          │          │          │
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     12   │     38     │     45   │      5   │    110   │
                           │  Raz w tygodniu            │     18   │     36     │     39   │      7   │    555   │
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     22   │     38     │     33   │      7   │    173   │
                           │  Kilka razy w roku         │     19   │     38     │     36   │      7   │    177   │
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     22   │     38     │     37   │      3   │     81   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Poglądy polityczne          │          │            │          │          │          │
                           │  Lewica                    │     43   │     26     │     27   │      4   │    138   │
                           │  Centrum                   │     20   │     34     │     41   │      5   │    304   │
                           │  Prawica                   │     16   │     52     │     30   │      2   │    321   │
                           │  Trudno powiedzieć         │      9   │     30     │     48   │     13   │    334   │
                           └────────────────────────────┴──────────┴────────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera
Marka Belki od czasu objęcia przezeń władzy?

                                                                                            (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │  Dobrze  │   Źle    │  Trudno  │  Liczba  │
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     21   │     57   │     22   │   1095   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płeć                        │          │          │          │          │
                                │  Mężczyźni                 │     26   │     57   │     17   │    522   │
                                │  Kobiety                   │     18   │     56   │     26   │    573   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     21   │     58   │     21   │    169   │
                                │  25-34                     │     23   │     57   │     19   │    207   │
                                │  35-44                     │     18   │     63   │     20   │    176   │
                                │  45-54                     │     22   │     58   │     20   │    229   │
                                │  55-64                     │     22   │     56   │     22   │    134   │
                                │  65 lat i więcej           │     22   │     47   │     32   │    180   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │
                                │  Wieś                      │     18   │     54   │     27   │    397   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     18   │     57   │     25   │    136   │
                                │  20-100 tys.               │     28   │     54   │     18   │    213   │
                                │  101-500 tys.              │     21   │     60   │     19   │    210   │
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     25   │     62   │     13   │    139   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │     18   │     51   │     31   │    317   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     18   │     60   │     23   │    279   │
                                │  Średnie                   │     23   │     59   │     17   │    379   │
                                │  Wyższe                    │     33   │     55   │     12   │    120   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     28   │     62   │     10   │     68   │
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     27   │     52   │     21   │    110   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     25   │     56   │     20   │     84   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     23   │     62   │     15   │     98   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     14   │     68   │     18   │     50   │
                                │  Rolnicy                   │     20   │     53   │     27   │     57   │
                                │  Pracujący na własny rach. │     25   │     66   │      9   │     27   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │
                                │  Renciści                  │     18   │     50   │     32   │    122   │
                                │  Emeryci                   │     22   │     51   │     27   │    230   │
                                │  Uczniowie i studenci      │     27   │     57   │     15   │     67   │
                                │  Bezrobotni                │     16   │     62   │     22   │    129   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     13   │     62   │     25   │     53   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │
                                │  inst. państw., publicznej │     32   │     52   │     16   │    151   │
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │
                                │   prywatnych i państwa     │     19   │     61   │     19   │     83   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     21   │     63   │     17   │    208   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     18   │     54   │     28   │     56   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │     13   │     66   │     21   │    162   │
                                │  301-500                   │     18   │     62   │     20   │    197   │
                                │  501-900                   │     21   │     62   │     17   │    256   │
                                │  901-1200                  │     26   │     51   │     23   │     85   │
                                │  Powyżej 1200 zł           │     40   │     41   │     19   │     69   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │
                                │  Złe                       │     17   │     62   │     21   │    374   │
                                │  Średnie                   │     17   │     58   │     25   │    443   │
                                │  Dobre                     │     34   │     47   │     19   │    277   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     19   │     62   │     19   │    108   │
                                │  Raz w tygodniu            │     20   │     56   │     23   │    554   │
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     23   │     53   │     24   │    173   │
                                │  Kilka razy w roku         │     25   │     58   │     18   │    177   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     23   │     55   │     22   │     81   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     44   │     39   │     17   │    138   │
                                │  Centrum                   │     23   │     56   │     21   │    303   │
                                │  Prawica                   │     20   │     71   │      9   │    320   │
                                │  Trudno powiedzieć         │     12   │     50   │     38   │    333   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 3. Czy Pana(i) zdaniem, rząd Marka Belki stwarza szansę poprawy
sytuacji gospodarczej?

                                                                                             (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │   Tak    │   Nie    │  Trudno  │  Liczba  │
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     17   │     64   │     19   │   1096   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płeć                        │          │          │          │          │
                                │  Mężczyźni                 │     19   │     66   │     16   │    523   │
                                │  Kobiety                   │     15   │     63   │     22   │    573   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     17   │     63   │     20   │    170   │
                                │  25-34                     │     15   │     69   │     16   │    207   │
                                │  35-44                     │     17   │     68   │     15   │    176   │
                                │  45-54                     │     19   │     67   │     14   │    229   │
                                │  55-64                     │     15   │     68   │     17   │    134   │
                                │  65 lat i więcej           │     18   │     51   │     31   │    180   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │
                                │  Wieś                      │     15   │     61   │     24   │    398   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     15   │     64   │     21   │    136   │
                                │  20-100 tys.               │     20   │     63   │     16   │    213   │
                                │  101-500 tys.              │     17   │     68   │     15   │    210   │
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     19   │     70   │     11   │    139   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │     15   │     55   │     30   │    317   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     16   │     67   │     17   │    279   │
                                │  Średnie                   │     17   │     69   │     14   │    380   │
                                │  Wyższe                    │     23   │     69   │      8   │    120   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     25   │     69   │      7   │     68   │
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     22   │     60   │     17   │    110   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     14   │     69   │     17   │     84   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     17   │     70   │     13   │     98   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │      9   │     78   │     13   │     50   │
                                │  Rolnicy                   │     16   │     62   │     22   │     58   │
                                │  Pracujący na własny rach. │     19   │     76   │      5   │     27   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │
                                │  Renciści                  │     14   │     59   │     26   │    122   │
                                │  Emeryci                   │     17   │     58   │     25   │    230   │
                                │  Uczniowie i studenci      │     22   │     64   │     14   │     67   │
                                │  Bezrobotni                │     13   │     67   │     19   │    129   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     12   │     67   │     21   │     53   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │
                                │  inst. państw., publicznej │     24   │     66   │     10   │    151   │
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │
                                │   prywatnych i państwa     │     16   │     67   │     17   │     83   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     16   │     68   │     15   │    208   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     16   │     66   │     18   │     57   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │     10   │     71   │     19   │    163   │
                                │  301-500                   │     16   │     67   │     17   │    197   │
                                │  501-900                   │     14   │     71   │     15   │    256   │
                                │  901-1200                  │     19   │     64   │     18   │     85   │
                                │  Powyżej 1200 zł           │     28   │     58   │     14   │     69   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │
                                │  Złe                       │     13   │     67   │     20   │    374   │
                                │  Średnie                   │     15   │     66   │     19   │    444   │
                                │  Dobre                     │     26   │     58   │     17   │    277   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     10   │     68   │     21   │    109   │
                                │  Raz w tygodniu            │     17   │     63   │     19   │    554   │
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     17   │     67   │     16   │    173   │
                                │  Kilka razy w roku         │     18   │     64   │     19   │    177   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     19   │     63   │     18   │     81   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     32   │     55   │     13   │    138   │
                                │  Centrum                   │     18   │     66   │     15   │    304   │
                                │  Prawica                   │     15   │     76   │      8   │    320   │
                                │  Trudno powiedzieć         │     11   │     55   │     34   │    333   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele rządu
stoi Marek Belka?

                                                                                            (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │   Tak    │   Nie    │  Trudno  │  Liczba  │
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     23   │     53   │     24   │   1096   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płeć                        │          │          │          │          │
                                │  Mężczyźni                 │     26   │     54   │     20   │    523   │
                                │  Kobiety                   │     21   │     52   │     27   │    573   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     24   │     53   │     23   │    170   │
                                │  25-34                     │     22   │     55   │     23   │    207   │
                                │  35-44                     │     20   │     57   │     22   │    176   │
                                │  45-54                     │     24   │     56   │     20   │    229   │
                                │  55-64                     │     23   │     51   │     26   │    134   │
                                │  65 lat i więcej           │     27   │     42   │     31   │    180   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │
                                │  Wieś                      │     20   │     51   │     29   │    398   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     18   │     53   │     29   │    136   │
                                │  20-100 tys.               │     28   │     53   │     18   │    213   │
                                │  101-500 tys.              │     21   │     55   │     23   │    210   │
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     34   │     53   │     13   │    139   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │     19   │     49   │     32   │    317   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     19   │     60   │     21   │    279   │
                                │  Średnie                   │     26   │     54   │     21   │    380   │
                                │  Wyższe                    │     39   │     45   │     16   │    120   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     34   │     51   │     15   │     68   │
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     31   │     44   │     25   │    110   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     24   │     55   │     22   │     84   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     28   │     51   │     21   │     98   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     16   │     68   │     16   │     50   │
                                │  Rolnicy                   │     19   │     52   │     29   │     58   │
                                │  Pracujący na własny rach. │     18   │     75   │      7   │     27   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │
                                │  Renciści                  │     20   │     55   │     25   │    122   │
                                │  Emeryci                   │     25   │     45   │     30   │    230   │
                                │  Uczniowie i studenci      │     26   │     55   │     18   │     67   │
                                │  Bezrobotni                │     15   │     60   │     26   │    129   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     17   │     62   │     21   │     53   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │
                                │  inst. państw., publicznej │     34   │     48   │     18   │    151   │
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │
                                │   prywatnych i państwa     │     20   │     63   │     17   │     83   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     25   │     53   │     22   │    208   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     17   │     51   │     32   │     57   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │     14   │     60   │     26   │    163   │
                                │  301-500                   │     20   │     55   │     25   │    197   │
                                │  501-900                   │     24   │     57   │     18   │    256   │
                                │  901-1200                  │     34   │     45   │     22   │     85   │
                                │  Powyżej 1200 zł           │     43   │     40   │     16   │     69   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │
                                │  Złe                       │     19   │     54   │     26   │    374   │
                                │  Średnie                   │     22   │     55   │     24   │    444   │
                                │  Dobre                     │     32   │     48   │     20   │    277   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     16   │     58   │     26   │    109   │
                                │  Raz w tygodniu            │     22   │     53   │     25   │    554   │
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     26   │     47   │     28   │    173   │
                                │  Kilka razy w roku         │     27   │     53   │     20   │    177   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     27   │     58   │     15   │     81   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     44   │     42   │     15   │    138   │
                                │  Centrum                   │     23   │     55   │     22   │    304   │
                                │  Prawica                   │     22   │     63   │     14   │    320   │
                                │  Trudno powiedzieć         │     16   │     46   │     38   │    333   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 5. Jak Pan(i) ocenia działalność opozycji w parlamencie?

                                                                                            (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │   Dobrze │   Źle    │  Trudno  │  Liczba  │
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     22   │     45   │     33   │   1096   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płeć                        │          │          │          │          │
                                │  Mężczyźni                 │     27   │     48   │     26   │    523   │
                                │  Kobiety                   │     17   │     43   │     40   │    573   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     21   │     42   │     37   │    170   │
                                │  25-34                     │     23   │     46   │     31   │    207   │
                                │  35-44                     │     26   │     44   │     30   │    176   │
                                │  45-54                     │     26   │     48   │     26   │    229   │
                                │  55-64                     │     14   │     54   │     32   │    134   │
                                │  65 lat i więcej           │     18   │     38   │     44   │    180   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │
                                │  Wieś                      │     18   │     43   │     39   │    398   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     23   │     39   │     39   │    136   │
                                │  20-100 tys.               │     21   │     51   │     28   │    213   │
                                │  101-500 tys.              │     24   │     46   │     30   │    210   │
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     29   │     48   │     23   │    139   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │     17   │     34   │     49   │    317   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     19   │     51   │     30   │    279   │
                                │  Średnie                   │     24   │     49   │     27   │    380   │
                                │  Wyższe                    │     33   │     52   │     15   │    120   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     18   │     62   │     20   │     68   │
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     30   │     47   │     23   │    110   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     25   │     47   │     28   │     84   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     23   │     47   │     30   │     98   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     21   │     44   │     34   │     50   │
                                │  Rolnicy                   │     24   │     41   │     35   │     58   │
                                │  Pracujący na własny rach. │     26   │     63   │     11   │     27   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │
                                │  Renciści                  │     22   │     36   │     42   │    122   │
                                │  Emeryci                   │     16   │     45   │     39   │    230   │
                                │  Uczniowie i studenci      │     22   │     45   │     33   │     67   │
                                │  Bezrobotni                │     17   │     46   │     37   │    129   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     27   │     37   │     37   │     53   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │
                                │  inst. państw., publicznej │     24   │     53   │     23   │    151   │
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │
                                │   prywatnych i państwa     │     23   │     46   │     31   │     83   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     27   │     47   │     25   │    208   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     29   │     38   │     32   │     57   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │     20   │     42   │     38   │    163   │
                                │  301-500                   │     17   │     50   │     33   │    197   │
                                │  501-900                   │     27   │     45   │     28   │    256   │
                                │  901-1200                  │     29   │     51   │     20   │     85   │
                                │  Powyżej 1200 zł           │     23   │     63   │     14   │     69   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │
                                │  Złe                       │     18   │     49   │     33   │    374   │
                                │  Średnie                   │     21   │     43   │     36   │    444   │
                                │  Dobre                     │     28   │     44   │     29   │    277   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     17   │     45   │     38   │    109   │
                                │  Raz w tygodniu            │     24   │     41   │     34   │    554   │
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     18   │     47   │     35   │    173   │
                                │  Kilka razy w roku         │     21   │     51   │     28   │    177   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     20   │     54   │     26   │     81   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     18   │     69   │     13   │    138   │
                                │  Centrum                   │     22   │     50   │     27   │    304   │
                                │  Prawica                   │     35   │     42   │     23   │    320   │
                                │  Trudno powiedzieć         │     10   │     35   │     56   │    333   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘




